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О. П. Венгер  

Трансформаційні процеси у сучасному освітньому просторі України з 

необхідністю вимагають належної уваги до проблеми активізації пізнавальної 

діяльності студентів. Питання організації пізнавальної діяльності студентів, що 

сприяла б кращому засвоєнню інформації та подальшому її використанню, є 

актуальними і нагальними.  

Студентський вік – пора найскладнішої структуризації інтелекту, яка є 

дуже індивідуальною та варіативною. Саме цей період життя людини найбільш 

сприятливий для навчання і професійної підготовки. З огляду на це, важливим 

завданням є створення моделі розвитку пізнавальної діяльності студента, за 

якої кожний компонент цієї моделі, а саме мотиваційно-вольовий, когнітивний, 

процесуально-операційний, контрольно-оцінний та результативний, набував би 

тенденції до розвитку. Важливість дослідження обумовлюється також 

необхідністю подальшого вдосконалення програм практичної підготовки 

студентів в умовах вищого навчального закладу.  

Різні аспекти пізнавальної діяльності розглядали у своїх роботах 

С. Л. Рубінштейн [1], А. Н. Леонтьєв [2], В. О. Штофф [3], Н. Ф. Тализіна [4] та 

ін. Проте, варто зазначити, що у психолого-педагогічній літературі бракує 

практичного дослідження проблеми розвитку пізнавальної діяльності.  

Метою нашого дослідження було створення моделі розвитку пізнавальної 

діяльності студента й експериментальна перевірка її ефективності.  

Теоретичне дослідження проблеми розвитку та активізації пізнавальної 

діяльності особистості [1–5] надало нам змогу сформулювати та визначити таке 

поняття як “модель розвитку пізнавальної діяльності студента”. Його слід 

тлумачити як графічне подання, яке відображає позитивний вплив суб’єктів на 
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основні компоненти пізнавальної діяльності особистості, що має на меті 

збагачення чуттєвого сприйняття, покращання теоретичного мислення і 

збільшення ефективності практичної діяльності студента.  

Створена модель розвитку пізнавальної діяльності студента 

(див. рисунок) містить п’ять компонентів (мотиваційно-вольовий, когнітивний, 

процесуально-операційний, контрольно-оцінний, результативний) та п’ять 

суб’єктів розвитку пізнавальної діяльності студента (викладачі, викладач-

куратор, психолог, студент і група студентів).  

Аналіз та узагальнення результатів теоретичних та емпіричних 

досліджень [2; 3; 5; 6] цього питання надали можливість виокремити критерії, 

які стали основою для розробки діагностичних методик виявлення рівнів 

сформованості кожного компоненту пізнавальної діяльності студента. Було 

виокремлено такі критерії:  

1) мотиваційно-вольовий компонент – характер мотивації студента, 

рівень сформованості пізнавального інтересу, здатність до цілепокладання, 

сформованість вольових станів і властивостей, а саме: цілеспрямованості, 

наполегливості, рішучості, самостійності, ретельності й активності; 

2) когнітивний компонент – рівень опанування знань, як загальних, так і 

спеціальних, умінь і навичок; 

3) процесуально-операційний – високий рівень адаптованості, опанування 

вміння аналізувати, порівнювати, узагальнювати та систематизувати; 

4) контрольно-оцінний – опанування вміння самооцінки і самоконтролю. 

З метою виявлення ефективності моделі розвитку пізнавальної діяльності 

студента і визначення рівня сформованості кожного компонента пізнавальної 

діяльності було проведено відповідне дослідження. У дослідженні брали участь 

дві експериментальні групи (ЕГnзаг) із загальною кількістю 65 студентів (для 

перевірки ефективності розробленої нами моделі розвитку пізнавальної 

діяльності студентів) та дві контрольні групи (КГnзаг) із загальною кількістю 

60 студентів (для діагностики рівнів сформованості компонентів пізнавальної 

діяльності).  
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Модель розвитку пізнавальної діяльності студента 
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Результати проведеного нами дослідження (див. таблицю) свідчать про 

те, що ті форми та засоби навчання, які використовуються у моделі розвитку 

пізнавальної діяльності студента, мали переважно позитивний вплив як на 

кожний компонент розвитку пізнавальної діяльності студента, зокрема, так і на 

розвиток пізнавальної діяльності загалом.  

Таблиця 

Динаміка зміни показників розвитку компонентів пізнавальної діяльності 

у студентів контрольних та експериментальних груп упродовж трьох років 

(усі показники подано в балах) 
Компонент пізнавальної 
діяльності студента 

Конт. групи (КГ60) Експер. групи (ЕГ65) 

Почат.
експер.

Завер. 
експер.

зміна Почат. 
експер. 

Завер. 
експер. 

зміна 

Мотиваційно-вольовий 

1. Мотивація успіху та уникнення 
невдачі (опитувальник А. О. Реана), 
min=0, max=20 

8,3 11,2 2,9 8,4 15,1 6,7 

1. Рівень реактивної тривожності 
(Тест Ч. Д. Спілберга), min≤30, 
max≥46 

38,8 37,5 -1,3 38,6 37,2 -1,4 

Когнітивний компонент 

1. Визначення рівня навчаємості 
(модифікована методика 
П. І. Третьякова), min=1, max=3 

1,85 2,3 0,45 1,7 2,5 0,8 

Процесуально-операційний компонент 

1. Діагностика особистісної 
креативності (методика О. Є. Тунік), 
max=100 

65,8 64,5 -1,3 65,6 66,4 0,8 

Контрольно-оцінний компонент 

1. Шкала локусу контролю (модифікований варіант опитувальника Дж. Роттера): 

Інтернальність загальна (Із), max=44 31,7 32,6 0,9 32,3 34,6 2,3 

Інтернальність у сфері досягнень 
(Ід), max=12 

8,3 8,5 0,2 8,5 8,6 0,1 

Інтернальність у сфері невдач (Ін), 
max=12 

7,5 7,6 0,1 7,5 8,1 0,6 

Інтернальність у сфері сім’ї (Іс), 
max=10 

6,8 6,7 -0,1 6,5 7,1 0,6 

Інтернальність у сфері виробничих 
відносин (Ів), max=8 

6,3 7,4 1,1 6,8 7,4 0,6 
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Компонент пізнавальної 
діяльності студента 

Конт. групи (КГ60) Експер. групи (ЕГ65) 

Почат.
експер.

Завер. 
експер.

зміна Почат. 
експер. 

Завер. 
експер. 

зміна 

Інтернальність у сфері 
міжособистісних стосунків (Ім), 
max=4 

3,1 3,2 0,1 3,1 3,2 0,1 

Інтернальність у сфері ставлення до 
здоров’я (Ізд), max=4 

2,5 3,2 0,7 2,5 2,6 0,1 

Результативний компонент 

1. Порівняльний аналіз кількісних показників засвоєння матеріалу: 

Відтворення (одиниць/академгод) 14,7 14,8 0,1 15,3 19,7 4,4 

Розпізнавання (одиниць/академгод) 10 10,9 0,9 10,3 12,1 1,8 

Подання (одиниць/академгод) 1,2 1,6 0,4 1,4 2,6 1,2 

 

Суб’єкти розвитку пізнавальної діяльності студента зробили значний 

внесок до розвитку кожного компонента пізнавальної діяльності студента. 

Зокрема, викладачі організовували як роботу на самому зайняті, групову роботу 

студентів, так і, що не менш важливо, ефективну самостійну роботу студента. 

Зазначимо, що в ефективній організації самостійної роботи студентів навчальна 

діяльність викладача є засобом підвищення ефективності самостійної 

навчальної діяльності студентів та має локальний характер, а саме – слугує 

активізації пізнавальної діяльності студентів.  

Викладачі-куратори сприяли розвитку пізнавальної діяльності студентів, 

здійснюючи безпосереднє і постійне керівництво навчально-виховною роботою 

у студентських академічних групах, а саме: надавали допомогу студентам у 

формуванні студентського колективу, групи; проводили індивідуальну виховну 

роботу, здійснювали зв’язок із батьками студентів; з’ясовували проблеми 

студентів, надавали їм можливу допомогу; здійснювали контроль за 

навчальним процесом тощо. 

Ще одним важливим елементом нашої моделі та вагомим суб’єктом 

розвитку пізнавальної діяльності студентів був психолог. Залучення психолога 

сприяло швидшому подоланню окремими студентами перепон адаптації. Він 

ставав у нагоді в той момент життя групи, коли виникав конфлікт чи то між її 
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членами, чи в особистому житті студента. У таких ситуаціях штатний психолог 

здійснював не лише індивідуальні або групові бесіди, а проводив 

профілактичну та корекційну роботу серед студентів.  

Значний внесок до розвитку пізнавальної діяльності студентів внесли самі 

студенти завдяки самоконтролю і самооцінці. Під час формування 

самоконтролю відбувалась зміна позиції студента у процесі становлення нових 

способів навчальної діяльності, збільшення частки його  

самостійності у процесі опанування знань із дисципліни; зміна форм  

співпраці викладача із студентом, що пов’язано з переходом від спільної  

діяльності викладача та студента до повністю саморегульованої.  

Навчання і формування самоконтролю у студентів, у свою чергу, сприяло 

становленню у студентів адекватної самооцінки своєї навчальної діяльності. 

Про те, що самоконтроль та самооцінка є важливими для розвитку 

пізнавальної діяльності студентів, свідчить той факт, що дія самоконтролю 

нерозривно пов’язана із дією самооцінки, оскільки, контролюючи свою 

навчальну діяльність, студент оцінював її і на базі отриманої оцінки вирішував, 

чи необхідно йому вносити корективи у свій навчальний процес.  

Ще одним суб’єктом розвитку пізнавальної діяльності була навчальна 

група студентів, яка здійснювала взаємовплив та взаємоконтроль. Студент, 

завдяки взаємовпливу, взаємозв’язку і взаємоконтролю, робив свій внесок у 

виконання спільного завдання, коригуючи власні дії з урахуванням 

попереднього досвіду, активізуючи як власні здібності та можливості, так і 

партнера. Сприяли цьому групові збори студентів, обговорення важливих 

проблем та питань групи, робота в групах і гурткова робота.  

Експериментальна перевірка ефективності моделі розвитку пізнавальної 

діяльності студента містила у собі емпіричне дослідження рівня розвитку 

кожного компоненту пізнавальної діяльності.  

Рівень сформованості мотиваційно-вольового компоненту визначався 

за допомогою опитувальника А. О. Реана “Мотивація успіху та уникнення 
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невдачі” [7] і модифікованого тесту Ч. Д. Спілберга “Діагностика емоційного 

ставлення до навчання” [8]. 

Потрібно зазначити, що студентам було поставлено завдання відповісти 

на двадцять питань. За кожне співпадання відповіді з ключем студенту 

нараховували 1 бал: якщо загальна кількість набраних балів становила від 1 до 

7, то діагностується мотивація на невдачу (уникнення невдачі); якщо кількість 

набраних балів – від 14 до 20, то діагностується мотивація на успіх (надія на 

успіх); якщо кількість набраних балів – від 8 до 13, то слід вважати, що 

мотиваційний полюс яскраво не виражено.  

Можна вважати, що якщо кількість балів становить 8, 9, тоді існує певна 

тенденція до мотивації на невдачу, а при кількості балів 12, 13 – на успіх. 

Показники дослідження мотиваційно-вольового компоненту 

демонструють, що мотиваційний полюс у студентів і контрольних, і 

експериментальних груп чітко не виражено на першому курсі. Результати 

завершення експерименту надали змогу спостерігати мотивацію на успіх у 

студентів експериментальних груп (зростання з 8,4 до 15,1), що в свою чергу 

надає змогу стверджувати, що за такої мотивації студент, починаючи справу, 

намагатиметься досягнути чогось конструктивного та позитивного. Разом із 

тим, мотиваційний полюс студентів контрольних груп, незважаючи на 

зростання, залишився чітко невираженим (11,2).  

Як видно з результатів дослідження рівня реактивної тривожності, 

показники студентів обох груп підпадають під категорію помірної тривожності. 

Вона є вищою в обох груп на першому році навчання (38,8 і 38,6 відповідно у 

контрольних та експериментальних групах), що можна пояснити процесами 

адаптації, знайомством з одногрупниками, переходом до нової, відмінної від 

шкільної, моделі навчання, очікуванням першої сесії. Після застосування 

“Моделі розвитку пізнавальної діяльності студентів”, а саме: залучення 

психолога й активної діяльності кураторів груп, які допомагають студентам 

вирішити всі хвилюючі їх проблеми та зменшити рівень тривожності, показник 

реактивної тривожності на третьому році навчання демонструє тенденцію до 
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зниження в обох групах (37,5 та 37,2) і знаходиться в межах помірної 

тривожності. Загальна динаміка зменшення рівня тривожності, що особливо 

стосується перших двох курсів (на -0,7 у контрольних та -0,9 у 

експериментальних групах), надає можливість зробити висновок, що активне 

залучення психолога і викладача-куратора, особливо у перший рік навчання, є 

основою до зниження рівня тривожності, хоча, звичайно, він не знизиться до 

рівня низької тривожності, що є небажаним результатом через те, що тоді 

з’являється тенденція до зниження відповідальності й уваги до мотивації 

діяльності. 

Зміни у когнітивному компоненті відслідковувались за допомогою 

модифікованої методики “Визначення рівня навчаємості” П. І. Третьякова [9].  

Із наведених результатів дослідження когнітивного компоненту видно, 

що результати обох груп на першому курсі э приблизно однаковими (1,7 в 

експериментальних і 1,85 у контрольних групах), проте, дещо вищими – у 

студентів контрольних груп. Після застосування в експериментальних групах 

“Моделі розвитку пізнавальної діяльності студента”, яка містила: 

профілактичну та корекційну роботу психолога; індивідуальні і групові бесіди 

викладача-куратора; взаємовплив та взаємоконтроль з боку студентського 

колективу; відповідну організацію самостійної і групової роботи викладачів, 

застосування комп’ютера та впровадження методів проблемного навчання, – 

показники у студентів експериментальних груп майже вдвічі перевищили 

показники студентів контрольних груп (динаміка росту – 0,8 і 0,45 відповідно). 

Отже, як видно з дослідження, докладання спільних зусиль, праця над кращою 

організацією самостійної та індивідуальної роботи, виконання профілактичної і 

корекційної роботи серед студентів створили передумови для розвитку 

когнітивного компоненту пізнавальної діяльності.  

Наступним компонентом, що тестувався в межах дослідження, був 

процесуально-операційний компонент. Для тестування цього компоненту 

було використано методику діагностики особистісної креативності О. Є. Тунік 

[10]. Ця методика надає можливість визначити чотири особливості творчої 
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особистості: допитливість (Д); уяву (У); складність (С) та схильність до ризику 

(Р). Незважаючи на її адресність юнацькому віку, вона не втрачає своєї 

прогностичності і в зрілому віці.  

Якщо відповіді на всі 50 запитань співпадають з ключем, то сумарний 

“сирий” бал може дорівнювати 100, якщо не відмічені пункти “не знаю”. Чим 

вищою є “сира” оцінка людини, яка відчуває позитивні почуття стосовно себе, 

тим більш творчою особистістю, допитливою, з уявою, здатною піти на ризик 

та розібратися в складних проблемах вона є.  

Кращі показники тестування процесуально-операційного компоненту 

(зниження у студентів контрольних груп (-1,3) і підвищення у студентів 

експериментальних груп (0,8), причому на початку тестування на першому 

курсі студенти обох груп мали приблизно однакові загальні суми – 65, 6 та 65,8) 

можна пояснити більшою самостійністю студентів експериментальних груп 

завдяки різноманітним формам самостійної й індивідуальної роботи, що 

проводилась у межах застосування цієї моделі.  

Контрольно-оцінний компонент тестувався за модифікованим 

опитувальником Дж. Роттера [11], за допомогою якого можна оцінити рівень 

суб’єктивного контролю над різноманітними ситуаціями, іншими словами, 

визначити ступінь відповідальності людини за свої вчинки та своє життя. Люди 

відрізняються по тому, як вони пояснюють причини значущих для себе подій і 

де локалізують контроль над ними. Можливими є два полярних типи такої 

локалізації: екстернальний (зовнішній локус) та інтернальний (внутрішній 

локус). Перший тип виявляється, коли людина вважає, що те, що відбувається з 

нею, не залежить від неї, а є результатом дії зовнішніх чинників (наприклад, 

випадковості або втручання інших людей). У другому випадку людина 

інтерпретує значущі події як результат своїх власних зусиль.  

Дослідження свідчить, що студенти обох досліджуваних груп мають 

достатньо високі показники за шкалою загальної інтернальності (Із). У 

студентів експериментальних груп і в студентів контрольних груп можна 

спостерігати тенденцію до зростання цього показника, проте зростання на 
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2,3 бали в експериментальних групах порівняно із 0,9 балами у контрольних 

групах свідчить про те, що студенти експериментальних груп мають більш 

високий рівень суб’єктивного контролю над будь-якими важливими 

ситуаціями.  

Динаміка незначного зростання спостерігається й у другій шкалі – 

інтернальності в сфері досягнень (Ід) (на 0,2 та 0,1 відповідно). Показник зріс 

на другому курсі і значно не змінився на третьому, що можна пов’язати зі 

зменшенням вимог студентів до себе, а відтак кожен їх успіх – то щастя, а 

кожна невдача – то закономірність.  

Що стосується показника інтернальності в сфері невдач (Ін), то тут ми 

спостерігаємо його зростання в експериментальних групах (зростання на 0,6) та 

зростання, а потім спад у студентів контрольних груп (зростання на 0,1). Такі 

показники можна пояснити тим, що у студентів експериментальних груп було 

створено умови, які не дають їм знизити вимоги до себе, відповідно і невдачі у 

навчанні вони переживали набагато менше, що надає можливість говорити про 

ефективність застосування моделі розвитку пізнавальної діяльності.  

Високий показник інтернальності в сфері сім’ї (Іс) (6,7 і 7,1 у 

контрольних та експериментальних групах відповідно) означає, що студент 

вважає себе відповідальним за події, які відбуваються в його сімейному житті. 

Показники в обох групах є достатньо високими і мають тенденцію до зростання 

в експериментальних групах (на 0,6), що можна пояснити постійною роботою 

одного із суб’єктів нашої моделі – психолога, який вчасно діагностував та 

вирішив усі тривожні ситуації, що виникали у житті студентів.  

Високий показник виробничих відносин (Ів), який ми спостерігаємо в 

обох групах (7,4), свідчить про те, що студент вважає себе, свої дії важливим 

чинником організації власної діяльності. Високі показники за шкалою 

міжособистісних стосунків (Ім) (3,2 в обох групах) свідчать про те, що студент 

відчуває, що може викликати повагу і симпатію інших людей.  

Середніми є показники інтернальності стосовно здоров’я (Ізд) (3,2 у 

контрольних групах та 2,6 в експериментальних). Високий показник Ізд 
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свідчить про те, що студент вважає себе багато в чому відповідальним за своє 

здоров’я і вважає, що одужання залежить переважно від його дій. Студент із 

низьким показником Ізд вважає здоров’я та хворобу результатом випадку і 

сподівається на те, що одужання прийде в результаті дій інших людей, 

насамперед лікарів.  

Подальше дослідження стосувалось діагностики результативного 

компоненту моделі розвитку пізнавальної діяльності студента. Дослідження 

результативності навчально-пізнавальної діяльності студентів здійснювалось на 

основі порівняльного аналізу кількісних показників засвоєння матеріалу по 

робочому підручнику. У дослідженні використовувалось поняття 

продуктивного засобу навчання, під яким малось на увазі кількість смислових 

одиниць тексту, що були засвоєні за певну кількість часу. Цією одиницею часу 

виступала одна академічна година.  

За результатами дослідження для рівнів відтворення, розпізнавання та 

подання обчислювався показник продуктивності певного засобу навчання за 

такою формулою: R = Q-O / t, де R – продуктивність засобу навчання; Q – обсяг 

сумарних знань студентів; О – обсяг початкових знань; t – час вивчення 

навчального матеріалу. 

Показники цього компоненту у студентів експериментальних груп за 

шкалою: відтворення (зростання із 15,3 до 19,7, зростання на 4,4 бали), 

розпізнавання (із 10,3 до 12,1, зростання на 0,9 балів) та подання (із 1,4 до 2,6, 

зростання на 1,2 бали) – також надають змогу говорити про переваги цієї 

моделі, оскільки мають тенденцію до збільшення впродовж усіх трьох років і 

значно переважають показники студентів контрольних груп (відтворення – із 

14,7 до 14,8, зростання на 0,1 бал; розпізнавання – із 10 до 10,9, зростання на 

0,9 балів; подання – із 1,2 до 1,6, зростання на 0,4 бали), що можна пов’язати із 

модернізацією та вдосконаленням структури і змісту робочого підручника 

викладачами, застосуванням комп’ютера, модернізацією заняття та 

впровадженням методів проблемного навчання.  



Психологічні науки 
 

© 2011 Вісник Національної академії Державної прикордонної служби України         2/2011 

Отже, на основі теоретичного аналізу проблеми було створено модель 

розвитку пізнавальної діяльності студента, в яку включено п’ять суб’єктів 

розвитку і виокремлено п’ять компонентів пізнавальної діяльності. 

Узагальнення наукових думок надало змогу визначити критерії рівнів 

сформованості кожного компоненту пізнавальної діяльності студента.  

З огляду на отримані результати проведених досліджень можна дійти 

висновку, що включені у модель суб’єкти розвитку (викладачі, викладач-

куратор, психолог, студент та сама група) безперечно позитивно впливають на 

розвиток кожного компоненту пізнавальної діяльності студента: мотиваційно-

вольового, когнітивного, процесуально-операційного, контрольно-оцінного і 

результативного. Кожний із зазначених суб’єктів розвитку завдяки формам, 

прийомам та засобам, які він застосовує, і вжитим заходам вносить значний 

позитивний внесок до розвитку пізнавальної діяльності студентів.  

Емпіричне дослідження надало змогу дослідити рівень розвитку кожного 

компоненту пізнавальної діяльності. Тестування мотиваційно-вольового 

компоненту свідчить, що у студентів експериментальних груп мотиваційний 

полюс, який не був чітко виражений на першому курсі навчання, змінився на 

мотивацію на успіх (зміна показника із 8,4 до 15,1), а показник реактивної 

тривожності зменшився на 1,4 бали.  

Показники тестування когнітивного компоненту у студентів 

експериментальних груп демонструють майже вдвічі більшу динаміку росту, 

ніж відповідні показники у студентів контрольних груп (динаміка росту 0,8 та 

0,45 відповідно), що також надає змогу говорити про ефективність моделі 

загалом і форм та методів, які застосовувались суб’єктами розвитку, зокрема.  

Ще яскравіше ефективність цієї моделі демонструють показники 

тестування процесуально-операційного компоненту, де можна було 

спостерігати зниження у студентів контрольних груп (-1,3) і підвищення у 

студентів експериментальних груп (0,8), що пояснюється більшою 

самостійністю студентів експериментальних груп завдяки різноманітним 

формам самостійної й індивідуальної роботи, яка проводилась у межах 
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застосування цієї моделі, що були підґрунтям для розвитку особистісної 

креативності.  

Варто звернути увагу і на тестування контрольно-оцінного компоненту за 

шкалою загальної інтернальності (Із). Зростання на 2,3 бали цього показника у 

студентів експериментальних груп вказує на те, що вони мають більш високий 

рівень суб’єктивного контролю над будь-якими важливими ситуаціями, ніж 

студенти контрольних груп. 

Постійна тенденція до зростання показників результативного 

компоненту за шкалами відтворення (зростання на 4,4 бали на противагу 0,1), 

розпізнавання (зростання на 1,8 бали проти 0,9) та подання (зростання на 1,2 

проти 0,4), яка спостерігалась упродовж трьох років також надає змогу 

говорити, що форми, прийоми, засоби й основні заходи, які застосовувались 

суб’єктами цієї моделі розвитку пізнавальної діяльності, були достатньо 

ефективними.  

Беручи до уваги позитивні результати застосування авторської моделі, 

наші майбутні дослідження буде спрямовано на детальний аналіз подальшого 

практичного впровадження в навчальний процес цієї моделі та розробку 

різноманітних методів активізації пізнавальної діяльності студентів.  
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